
ΑΣΚΗΣΕΙΣ  B 
 

Απεικονιστικές Τεχνικές SPECT και PET 
 
 

 Υπολογίςτε τθν γεωμετρικι διαπερατότθτα μολφβδινου κατευκυντιρα ςε ςυςκευι γ-Camera B1.

με παράλλθλεσ κυλινδρικζσ οπζσ διαμζτρου D και septum S ίςου με τθ μιςι διάμετρο τθσ οπισ 
(S=½D). 
 
 

 Σε ςυςκευι γ-Camera ο κατευκυντιρασ αποτελείται από τετραγωνικζσ οπζσ πλευράσ D με B2.

septum S. Eάν οι τετραγωνικζσ οπζσ αντικαταςτακοφν με κυκλικζσ τθσ ίδιασ διαμζτρου D, πώσ 
πρζπει να τροποποιθκεί το septum S ώςτε να διατθρθκεί θ γεωμετρικι διαπερατότθτα του 
κατευκυντιρα; Τι ςυμβαίνει με τον αρικμό των οπών; 
 
 

 Κατευκυντιρασ ςυςκευισ γ-Camera ζχει πάχοσ T και αποτελείται από παράλλθλεσ κυκλικζσ B3.

οπζσ διαμζτρου D. Ποια ςχζςθ διζπει τθν ακτίνα R απεικονιηόμενθσ ςθμειακισ πθγισ ςε ςχζςθ 
με τθν απόςταςθ F από τθ μετώπθ του κατευκυντιρα; Να αποδοκεί γραφικά θ εν λόγω ςχζςθ 
για διαφορετικά πάχθ κατευκυντιρα. Η απόςταςθ του απεικονειςτικοφ ςυςτιματοσ από τον 
κατευκυντιρα κεωρείται μθδενικι.  
 
 

 Κατευκυντιρασ ςυςκευισ γ-Camera πάχουσ T=40mm αποτελείται από παράλλθλεσ κυκλικζσ B4.

οπζσ διαμζτρου D=1mm. Σε ποια μζγιςτθ απόςταςθ από τθ μετώπθ του κατευκυντιρα δφο 
ςθμειακζσ πθγζσ που απζχουν μεταξφ τουσ d=20mm γίνονται διακρίςιμεσ από το ανιχνευτικό 
ςφςτθμα, το οποίο βρίςκεται ςε επαφι με τον εν λόγω κατευκυντιρα; 
 
 

 Πώσ προςδιορίηεται θ κζςθ προςπίπτοντοσ φωτονίου ςε ςφςτθμα γ-Camera με τθν μζκοδο B5.

Anger (κζντρου βάρουσ); Εάν θ ζνταςθ του μετροφμενου ςιματοσ ςε N διακριτοποιθμζνα ςθμεία 
κατά ςυγκεκριμζνο άξονα δίνεται από τθ ςχζςθ 

  {1,2,...N}i,Qi1Q 0i  ,    Q0 : ςτακερά 

ποια θ κζςθ του φωτονίου ςτθν κατεφκυνςθ αυτι για Ν = 8; 
 
 

 Ποιοσ από τουσ παρακάτω ποηιτρονικοφσ ιχνθκζτεσ ςτθν τομογραφία PET δίνει τθν καλφτερθ B6.

ευκρίνεια κζςθσ και γιατί; Θεωρείςτε ίδιεσ ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ ιςτοφ και απόδοςθσ τθσ 
ςυςκευισ. 
 
 

11C 15O 18F 82Rb 

E(β+)max = 970 keV E(β+)max = 1720 keV E(β+)max = 635 keV E(β+)max = 3180 keV 
 

 
 

  Σε ποηιτρονικό τομογράφο PET, ο κυκλικόσ ανιχνευτικόσ δακτφλιοσ αποτελείται από 36 B7.

τμιματα (ςε κυκλικοφσ τομείσ των 10ο) και οι οποίοι είναι αρικμθμζνοι από το 1 ζωσ το 36.  



1. Ποιο από τα παρακάτω γεγονότα ςε ταυτοχρονιςμό ζχει τθν μεγαλφτερθ πικανότθτα να 
είναι πραγματικό γεγονόσ εξαΰλωςθσ (οι αρικμοί προςδιορίηουν τον ανιχνευτι): 

(α)  (γ1,γ2) = (5,24)                       (β)  (γ1,γ2) = (13,18)                       (γ)  (γ1,γ2) = (5,15) 

2. Ποια είναι θ κατεφκυνςθ τθσ ευκείασ απόκριςθσ (Line of Response, LoR) για το 
επικρατζςτερο πραγματικό γεγονόσ; 

3. Εάν θ ςυςκευι αυτι διακζτει επιπρόςκετα μζτρθςθ χρόνου πτιςθσ (Time of Flight, ToF), 
πώσ διαμορφώνεται θ προθγοφμενθ απάντθςθ, εάν θ καταμετροφμενθ διαφορά χρόνου 
καταγραφισ των δφο φωτονίων είναι ΔT12 = Τ1 – Τ2 = (300 ± 50) ps? 

 


